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Leipzig, 10. Juni 2025 
 
 
An die Teilnehmer n im Vergabeverfahren 
 

 
BIETERRUNDSCHREIBEN NR. 2 

 
 
Lieferung von Einsatzfahrzeugen für Feuerwehr und Rettungsdienst der Stadt 
Leipzig 

Vergabenummer: L-37-2025-00149 

 
 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

in obiger Angelegenheit möchten wir im Rahmen weiterer Anfragen zu einzelnen Losen folgende 

Hinweise und Informationen geben. Damit verbunden möchten wir in einigen Losen die Änderung 

der Vergabeunterlagen anzeigen.   

 

Los 1: Lieferung von 3 [vollelektrischen] Gerätewagen Logistik (GW-L1) nach 

DIN 14555-21:2013-05 mit Koffer-Aufbau 

I. Anlage 1 bzw. 1-1 „Technische Leistungsanforderungen [BEV]“  

Nr. 1. Kameratyp 

FRAGE: 

„Zu den Los 1 Anlage 1 und 1-1 haben wir jeweils zu Punkt 5.11 folgende Frage: Die Auf-

listung der Eigenschaften der Heckkamera ist nach interner Recherche eine Sammlung von 

Eigenschaftenverschiedener Kameratypen und nicht durch ein Produkt darstellbar. Sollte 
die Auflistung tatsächlich für einen Kameratyp zutreffend sein, bitten wir um Referenzan-

gabe, um wahrheitskonform anbieten zu können?“ 

ANTWORT: 

Bei denen unter Pos. 5.11 der Anlage 1 bzw. 1-1 „Technische Leistungsanforderungen 

GW-L1 [BEV]“ benannten Leistungsanforderungen an das Rückfahrkamera-Videosystem 

handelt es sich um kein Konglomerat von Eigenschaften verschiedenster Kameratypen. 

Diese Art von Rückfahrkamera-Videosystem wird von einer Vielzahl von Herstellern im 

Fahrzeugbau angeboten und ist seit 2018 in den Lösch-, Geräte-, Rettungs- und Rüstwa-

gen sowie denen sich gegenwärtig im Ausbau befindlichen Drehleitern verbaut. Eine Prä-
ferenz für ein bestimmtes Produkt oder System eines konkreten Herstellers existiert nicht.  
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Nr. 2. Radstand 

FRAGE: 

„In Punkt 1.1.3 fordern Sie einen Radstand zwischen 3.500 und 3.700 mm. Sind Sie mit 

einer geringfügigen Überschreitung von 50 mm einverstanden?“  

ANTWORT: 

Es wird auf die Ausführungen des Bieterrundschreibens Nr. 1 verwiesen. 

Nr. 3. DC-Ladeleistung 

FRAGE: 

„Anlage 1-1: Um nach Ihren Vorgeben die DC Ladeleistung von > 100 kW zu gewährleisten, 

benötigen wir den Radstand 4.100 mm mit drei Fahrbatterien 111 kWh. Ich erbitte Ihre 

Zustimmung.“ 

ANTWORT: 

Gemäß Pos. 1.1.9 der Anlage 1-1 „Technische Leistungsanforderungen GW-L1 (BEV)“ 
wird eine DC-Ladeleistung von mindestens 100 kW gefordert. Diese Ladeleistung wird für 

einen schnellen Ladevorgang an Schnellladesäulen benötigt, um die Ladezeitpausen bei 

Langstrecke so kurz wie möglich zu halten. Diese Forderung steht in keinerlei Zusammen-

hang mit dem Radstand des Fahrzeugs.  

Bezüglich des Radstands wird auch hier auf die Ausführungen des Bieterrundschreiben Nr. 

1 verwiesen. 

 

Los 3: „Lieferung feuerwehrtechnischer Beladung für den RW-G nach DIN 

14555-3:2016-12“ 

I. AI-Leistungsverzeichnis  

(ACHTUNG: Änderung der Vergabeunterlagen) 

Nr. 1. Pos. 3.6.6 „Folienabsperrband“ 

FRAGE: 

„Im Los 3 Pos. 3.6.6 fordern Sie Folienabsperrband beidseitig rot-weiß gestreift mit Auf-

schrift: "Gefahrenbereich". Gemäß Auskunft unseres Lieferanten ist jedoch nur das Ab-

sperrband in gelb mit der Aufschrift: "Gefahrenbereich" erhältlich. Darf hier entweder das 

Absperrband in gelb mit der Aufschrift: "Gefahrenbereich" oder Absperrband beidseitig rot-

weiß gestreift mit Aufschrift: "FEUERWEHR-SPERRZONE“ angeboten werden?“ 

ANTWORT: 

Gefordert wird seitens der Branddirektion Leipzig Folienabsperrband beidseitig rot-weiß 
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ohne Aufschrift. Das AI-Leistungsverzeichnis wird entsprechend korrigiert und in einer ak-

tualisierten Fassung bzw. Version 4 zur Verfügung gestellt. 

 

Los 8: Lieferung von bis zu 10 Kleintransportern [als Plug-In-Hybrid] zum Aus-
bau zum Mannschaftstransportwagen (MTW)“ 

I. Anlage 1 bzw. 1-1 „Technische Leistungsanforderungen [PHEV]“ 

Nr. 1. Fahrgastbestuhlung 

FRAGE: 

„Bitte erläutern Sie uns beim Los 8 den Punkt 1.2. Ist die Lieferung von Sitzplätzen im 

Fahrgastraum gefordert und wenn Ja, welche Spezifikation sollen die Sitze ausweisen (An-

zahl, Montageweise, usw.).“ 

ANTWORT: 

Gemäß Pos. 1.2 der Anlage 1 bzw. 1-1 „Technische Leistungsanforderungen MTW 
[PHEV]“ wird im Fahrgastraum eine Fahrgastbestuhlung für bis zu 6 Sitzplätze (MTW) ge-

fordert. D. h. durch den Bieter sind 6 herausnehmbare Sitze zu anzubieten. Weitere Anfor-

derungen wie Einzelsitz oder Sitzbank sind nicht angezeigt. 

Nr. 2. Nutzmasse 

FRAGE: 

„Wird eine Nutzlast von 900 kg anstatt 1.000 kg akzeptiert?“ 

ANTWORT: 

Gemäß Pos. 1.3 der Anlage 1 bzw. 1-1 „Technische Leistungsanforderungen MTW 
[PHEV]“ wird eine Nutzmasse von mindestens 1.000 kg gefordert. Bei dieser Position han-

delt es sich, wie in Spalte 5 „Bewertung“ gekennzeichnet, um ein Ausschlusskriterium. Die 

Nichterfüllung führt zum Ausschluss des Angebotes. Aufgrund der späteren Verwendung 

als Mannschaftstransportwagen bzw. Mehrzweckfahrzeug Feuerwehr gemäß den einsatz-

taktischen Vorgaben der Feuerwehr Leipzig und dem damit verbundenen weiteren Auf- und 

Ausbau des Fahrzeugs, kann von dieser Forderung nicht abgewichen werden. 

Nr. 3. Elektrische Reichweite 

FRAGE: 

„Wird eine elektrische Reichweite von 48 km anstatt 50 km akzeptiert?“ 

ANTWORT: 

Gemäß Pos. 2.1 der Anlage 1-1 „Technische Leistungsanforderungen MTW (PHEV)“ wird 
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eine elektrische Reichweite von mindestens 50 km gefordert. Bei dieser Position handelt 

es sich, wie in Spalte 5 „Bewertung“ gekennzeichnet, um ein Ausschlusskriterium. Die 

Nichterfüllung führt zum Ausschluss des Angebotes. 

Nr. 4. Motorunabhängige Zusatzheizung 

FRAGE: 

„Pos. 6.19: Wird hier eine Zusatzheizung akzeptiert, welche über den Elektrischen Motor 

betrieben wird ??“ 

ANTWORT: 

Gemäß Pos. 6.19 der Anlage 1-1 „Technische Leistungsanforderungen MTW (PHEV)“ wird 

eine Motorunabhängige Zusatzheizung (Standheizung) gefordert, d.h. dass diese eigen-

ständig funktionsfähig - ohne die Notwendigkeit eines Motorstarts - sein muss.  

Im Übrigen wird auf die Ausführungen des Bieterrundschreibens Nr. 1 verwiesen. 

 

Die Angebotsfrist bleibt unverändert. 

HINWEIS: Es folgt ein weiteres Bieterrundschreiben. 

 

Wir bitten um Beachtung. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Im Auftrag 

Heike Appenrodt 

Sachbearbeiterin Zentrale Ausschreibungsstelle 

*** Elektronisch versendete Dokumente sind ohne Unterschrift gültig. *** 


